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大船渡市水道事業運営審議会委員委嘱状交付式及び 

令和５年度第１回大船渡市水道事業運営審議会 会議録 

 

１ 日 時 令和５年５月18日（木）10:00～10:40 

２ 場 所 大船渡市役所 議員控室 

３ 出席者   

（委 員） 佐々木晋委員、北條一子委員、金野弘美委員、佐藤優子委員、 

菅原和子委員、佐藤政子委員 

（事務局） 佐藤所長、今野次長、新沼技監、舘下主幹、 

熊谷係長、佐藤係長、奥山係長、西村主事 

４ 欠席者 志田千秋委員、佐藤清治委員、古内裕子委員、佐藤充子委員 

５ 会議経過  以下のとおり 

 

〔委嘱状交付式〕 

１ 委嘱状交付 

【佐藤所長】 

 委員の皆様におかれましては、お忙しいところご出席いただきまして、誠にありがと

うございます。審議会に先立ちまして、ただ今より、大船渡市水道事業運営審議会委嘱状

交付式を行います。 

 本日の委嘱状交付でございますが、今年度から２年間にわたり大船渡市の水道事業の運

営に関する事項につきまして、市長の求めに応じ、調査協議し、また意見を述べていただ

くこととなります。 

それでは、お手元の委員名簿をご覧いただきたいと存じます。お名前を読み上げ、委員

の方々をご紹介申し上げます。 

なお、名簿順並びに席順につきましては、それぞれの選出区分の五十音順となっており

ますので、ご了承願います。 

 

それでは、はじめに選出区分の学識経験者といたしまして、大船渡商工会議所からご推

薦いただきました佐々木晋様でございます。 

大船渡市農業協同組合からご推薦いただきました北條一子様でございます。 

次に、選出区分の水道使用者といたしまして、大船渡湾冷凍水産加工業協同組合からご

推薦いただきました、金野弘美様でございます。 

大船渡市地域婦人団体連絡協議会からご推薦いただきました佐藤優子様でございます。 

社会福祉法人大船渡市社会福祉協議会からご推薦いただきました、菅原和子様でござい

ます。 

 次に、選出区分の公募によります委員といたしまして、佐藤政子様でございます。 

なお、学識経験者といたしまして、大船渡市漁業協同組合からご推薦いただきました、

志田千秋様、水道使用者といたしまして、太平洋セメント株式会社大船渡工場からご推薦
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いただきました、佐藤清治様。大船渡市食生活改善推進員団体連絡協議会からご推薦いた

だきました、古内裕子様。公募により選出されました、佐藤充子様の４名につきましては、

本日所用によりご欠席となっております。 

 以上、大船渡市水道事業運営審議会規則第３条に基づき、学識経験者３名、水道利用者

５名、公募２名、計10名の委員の皆様となっております。 

 

委嘱状の交付につきましては、本来であれば、市長から委員の皆様に一人ずつ交付すべ

きところですが、会議の都合により、代表受領とさせていただきます。 

それでは、委員の皆様を代表いたしまして、大船渡商工会議所からご推薦のありました、

佐々木晋様にお願いいたします。 

 それでは佐々木様、中央へお進みくださるようお願いいたします。 

 

－－－ 市長から佐々木委員に委嘱状交付 －－－ 

 

 佐々木委員以外の皆様におかれましては、お手元に委嘱状をお届けしておりますので、

ご確認いただくとともに、今後よろしくお願いいたします。 

 

２ 市長あいさつ  

【佐藤所長】 

次に、渕上市長から、あいさつを申し上げます。 

 

【市長】 

 おはようございます。委員の皆様方におかれましては、ご多用のところ、ご出席をいた

だき厚く御礼申し上げます。ただ今、大船渡市水道事業運営審議会委員として、10名の皆

様に、委嘱状を交付させて頂いたところでございます。今後の水道事業の円滑な運営のた

めに、いろいろとご指導、ご助言をいただきますよう、よろしくお願い申し上げます。 

さて、東日本大震災から12年が経過し、これまで国内外からの多大なご支援のおかげを

もちまして、現在のように復興・復旧事業が進捗したところでございます。 

一方で、約３年前に発生した新型コロナウイルス感染症が社会活動に大きな影響を及ぼ

し、今月８日から５類感染症に移行となりましたものの、まだ終息には至っていない状況

であり、さらにはロシアのウクライナ侵攻の影響による物価高騰などが続き、まだまだ不

安定な社会情勢でありますことは、皆様ご承知のところだと思います。 

このような中、水道事業の運営におきましても、急激な人口減少に伴う給水収益の減少

や施設の老朽化に伴う更新費用の増大など、今後、より厳しい経営環境になるものと認識

しております。これは当市だけでなく全国共通の問題となっており、国の施策におきまし

ても「水道基盤の強化」が掲げられ、上水道と簡易水道の経営統合や、さらには、市町村

の区域を超えた広域連携を推し進め、共同経営による経常経費の削減や施設の統廃合によ

る更新需要の縮減を図るよう指導されているところであります。 

現在、当市では、旧大船渡市の上水道と旧三陸町の簡易水道をそれぞれの会計で運営し

ておりますが、経営基盤がぜい弱な簡易水道は、一般会計から多額の繰入れを必要とする

厳しい経営状況となっております。このことから、水道事業を取り巻く環境の変化に対応
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し、将来にわたり持続可能な経営基盤の強化を図る目的で、上水道と簡易水道を令和６年

４月に統合し、新たな経営形態で事業を運営していくこととしたところです。 

本年度は、統合に向けた「事業認可の変更申請」や新たな「経営戦略の策定」などの事

務手続きを進めることとなりますが、将来における持続可能な水道事業経営に努めて参り

ますので、委員の皆様のご指導ご協力をいただきますようお願い申し上げまして、私から

のあいさつとさせていただきます。どうぞよろしくお願いいたします。 

  

【佐藤所長】 

以上をもちまして、大船渡市水道事業運営審議会委員委嘱状交付式を終了させて頂きま

す。 

なお、引き続き審議会を開会いたしますが、この後の会議は、委員の皆様による会議で

ございますので、市長はここで退席とさせていただきます。 

 

－－－ 市長退席 －－－ 

 

 

〔運営審議会〕 

１ 開会 

【今野次長】 

それでは引き続きまして、ただ今より、令和５年度第１回大船渡市水道事業運営審議会

を開催いたします。 

初めに、水道事業運営審議会の事務局であります水道事業所の職員を、佐藤所長より紹

介させて頂きます。 

 

【佐藤所長】 

 それでは、水道事業所、事務局職員を紹介させて頂きます。 

まず初めに、水道事業所次長の今野稔でございます。 

 【今野次長】 

今野です。よろしくお願いいたします。 

技監の新沼一彦でございます。 

【新沼技監】 

新沼です。よろしくお願いいたします。 

工務給水担当の主幹、舘下睦章でございます。 

【舘下主幹】 

舘下です。よろしくお願いいたします。 

施設保安係長の熊谷健司でございます。 

【熊谷係長】 

熊谷です。よろしくお願いいたします。 

業務係長の佐藤類でございます。 

【佐藤係長】 

佐藤です。よろしくお願いいたします。 
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庶務係長の奥山智行でございます。 

【奥山係長】 

奥山です。よろしくお願いいたします。 

庶務担当の西村祐美でございます。 

【西村主事】 

西村です。よろしくお願いいたします。 

なお、庶務・業務担当主幹の海山忠は、病気療養中のため、本日は欠席となっています。 

改めまして、水道事業所長の佐藤悦夫と申します。 

なお、私は上下水道部長も兼ねておりまして、下水道事業所、簡易水道事業所も担当お

ります。以上で事務局職員の紹介を終わります。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

 ここで、大船渡市水道事業審議会の趣旨と運営方法の概要について説明させていただき

ます。お手元の資料１「大船渡市水道事業運営審議会規則」をご覧願います。 

大船渡市水道事業運営審議会は、大船渡市水道事業の円滑な運営を図るために設置され

ているものでございます。所掌事項としましては、第２条において、市長の求めに応じ、

調査協議し、又は意見を述べることができるとされております。五つの項目が記載されて

おりますが、具体的には、水道事業の基本計画に関することとして経営戦略などでの投資

計画、財政計画、料金、負担金等に関すること、条例の制定又は改廃の原案審議に関する

こと、その他市長が重要と認めることとして、予算・決算等を想定しております。 

 次に運営方法についてでございます。第４条の規定により審議会に「会長及び副会長各

１名を置き、会長が議長となる」とされております。また、審議会の会議は、委員の半数

以上が出席しなければ開くことができないとなっており、審議会の議事は、出席者の過半

数で決するとされております。その他、審議会の庶務は、第６条において水道事業所で処

理するとされております。以上、大船渡市水道事業審議会の趣旨と運営方法について、説

明いたしました。よろしくお願いいたします。 

 

２ 会長及び副会長の互選 

【今野次長】 

 それでは、次第に基づきまして、「２の 会長及び副会長の互選」に入らせていただき

ます。 

なお、大船渡市水道事業運営審議会規則第４条の規定により会長は、審議会の議長とな

ることが規定されておりますことから、会長及び副会長が選出されます間は、事務局にお

いて司会を務めさせて頂きますので、ご了承願います。 

 それでは、会長及び副会長の互選につきまして、委員の皆様より進め方やご意見等はご

ざいませんでしょうか。 

 

【菅原委員】 

一任します。 

  

【今野次長】 

ただいま、菅原委員から「事務局一任」とのご発言がありましたので、他にご意見がな
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ければ、そのように進めさせて頂いてよろしいでしょうか。 

 

－－－ 委員から「はい」の声あり －－－ 

 

【今野次長】 

それでは、事務局の案を提案いたします。事務局の案といたしましては、会長に、佐々

木晋委員を、副会長に北條一子委員をご提案したいと思います。事務局の案につきまして、

ご異議等ございませんでしょうか。 

 

－－－ 委員から「異議なし」の声あり －－－ 

 

【今野次長】 

それでは、ご異議がないようですので、会長は佐々木晋委員、副会長は北條一子委員に

決定させていただきます。お二方にはご苦労をおかけしますが、どうぞよろしくお願いい

たします。 

それでは、佐々木会長には、会長席の方にご移動して頂きまして、引き続き議長として

審議会の進行をお願いいたします。 

 

【佐々木会長】はい。 

 

－－－ 佐々木会長、会長席に移動 －－－ 

 

３ 会長あいさつ 

【今野次長】 

それでは、ここで佐々木会長からごあいさつを頂戴したいと思います。佐々木会長よろ

しくお願いします。 

 

【佐々木会長】 

 皆さんおはようございます。このたび、会長に就任をさせていただきました大船渡商工

会議所の佐々木と申します。どうぞよろしくお願いいたします。 

 東日本大震災から12年が経過しました。また、近年、新型コロナウイルス感染症ですと

かロシアとウクライナの問題など様々な原因が要因となっておりますが色々なものが高騰

するなど、その影響は当市においても、新生活ですとか地域経済、あらゆるものに波及し

ております。水道事業におきましても、先日の岩手日報の記事で、人口減少や施設の老朽

化など水道事業の環境は厳しさを増しているという報道がありました。 

水道は、私たちの生活にかかわる重要なインフラであり、いろいろな課題が出てくるか

と思いますが、安全な水を安定的に受給できるよう、事業運営について、皆さんと一緒に

しっかりと協議して、参りたいと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。私も

委員で初めて今日参りまして、こういった役ということで、色々勉強させていただきなが

ら皆様から意見、教えていただきながら進めてまいりたいと思います。どうぞ２年間よろ

しくお願いいたします。 
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【今野次長】 

ありがとうございました。それでは次第の「４ 説明」に入らせていただきますが、 

ここからは、会長が会議の議長となりますので、佐々木会長よろしくお願いいたします。 

 

４ 説明 

【佐々木会長】 

どうぞよろしくお願いいたします。それでは「次第４の 説明」ですが、「(1) 大船渡

市水道事業等の概要等について」、事務局のほうより説明をお願いします。 

 

【今野次長】 

「(1) 大船渡市水道事業の概要等について」、お手元の資料２をご覧いただきたいと思い

ます。 

 

－－－ 資料№２「大船渡市水道事業の概要」を説明 －－－ 

－－－ 資料№３「水道施設の概要」を説明 －－－ 

－－－ 資料№４「令和５年度 大船渡市水道事業運営審議会開催スケジュール」を説

明 －－－ 

－－－ 資料№５「水道事業用語解説」については読んでいただくよう説明 －－－ 

 

また、今審議会では審議案件がありませんでしたので、資料は本日お配りさせていただ

きましたが、次回以降は審議会の案内と併せまして、事前に資料を配布したいと思います

ので、よろしくお願いします。以上で事務局からの説明を終わります。 

 

【佐々木会長】 

ありがとうございます。それでは、水道事業の概要について説明をいただきました。委

員の皆様のほうから、質問、意見等ありましたらばお伺いしたいと思いますが、いかがで

しょうか。 

 

－－－ 特に無し －－－ 

 

まだ、資料に目を通していただいているところかとは思いますけども、よろしいですか。 

 

－－－ 委員から「はい」の声あり －－－ 

 

それでは、後で何か疑問とかありましたら事務局のほうにここがどうなのとか聞いてい

ただければというふうに思います。 

 それでは次、「（2） その他」という事項になります。本日の審議会などでなにかご意

見ご質問等あればお伺いしたいと思いますがどうでしょうか。 

 

－－－ 特に無し －－－ 
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よろしいですか。それでは、なしということで、以上を持ちまして本日は説明の部分と

いうことだけになりますが議長の任を解かさせていただきたいと思います。進行のほうご

協力いただきありがとうございました。 

 

５ その他 

【今野次長】 

佐々木会長、大変ありがとうございました。それでは次第の「５の その他」でござい

ます。皆様から改めて何かございませんでしょうか。今日の審議会のことに関らないこと

でもよろしいのですがなにかありませんでしょうか。 

 

 －－－ 特に無し －－－ 

 

６ 閉会 

【今野次長】 

では、ご意見等なさそうなので、それでは以上を持ちまして、令和５年度第１回大船渡

市水道事業運営審議会を終了させていただきます。委員の皆さま、誠にありがとうござい

ました。 

なお、この後、施設見学として、第１浄水場と第４浄水場の見学を予定しております。

委員の皆さまにおかれましては、一度も水道の施設を見たことがないという方も多いかと

思いまして企画したところでございます。ご参加の方は、職員が車までご案内しますので、

ご移動のほどよろしくお願いします。本日は大変ありがとうございました。 

 

 

終了 

 

 


